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«Ву чы ла сы на 
жанг лі ра ваць 
тры ма буль бі на мі»

— Вам з та кой ба бу ляй, 
пэў на, су ма ваць не да во-
дзіц ца? — звяр та ю ся да ма-
лых.

— Не, — смя юц ца ў адзін 
го лас.

— Ба чы лі б вы, як мы ўчо-
ра аб ма за лі ся з імі з ног да 
га ла вы, — кажа Га лі на Ана то-
 леў на і па каз вае на све жыя 
пля мы на ка на пе. — Па ча лі 
са звы чай ных це няў і пуд ры. 
А по тым я да ста ла свой пра-
фе сій ны грым... Ма ля ваць 
на тва ры — гэ та ж ці ка вей, 
чым на па пер цы, па га дзі це-
ся. У мя не вунь у той ша фе 
не каль кі мя хоў з яр кі мі кас цю-
ма мі, па ры ка мі. Уну кі лю бяць, 
ка лі я іх да стаю і да зва ляю ім 
пе ра апра на цца (кры ху паз ней 
мы ў гэ тым пе ра ка на лі ся на 
ўлас ныя во чы. — Аўт.)... Сваю 
за да чу як ба бу лі я ба чу не ў 
тым, каб на пя чы ім та зік блі-
ноў, хоць і гэ та мож на. А каб 
пры віць ім упэў не насць у сва іх 
сі лах, раз віць твор чы па тэн-
цы ял, за ха ваць дзі ця чую не-
па срэд насць, здоль насць за-
хап ляц ца, ма рыць.

— Га лі на Ана то леў на, як 
так атры ма ла ся, што вы — 
ін жы нер-эка на міст — ста лі 
клаў не сай?

— Яшчэ Кан фу цый ка заў: 
«Вы бе ры пра фе сію па ду шы 
— і та бе не прый дзец ца пра-
ца ваць ні дня». Я так і зра бі ла. 
Пра пра ца ваў шы пяць га доў 
эка на міс там, па ду ма ла: «Ня ў-
жо так сум на прой дзе ўсё 
маё жыц цё?» І ў 30 га доў кар-
ды наль на змя ні ла пра фе сію. 
Мож на ска заць, ска рыс та ла ся 
шан цам, які пад кі нуў лёс. Май-
го му жа ў гэ ты час за бра лі ў 
ар мію, і я, як жон ка афі цэ ра ў 
за па се, па еха ла з ім у Брэст. 
Там мне пра цы па спе цы яль-
нас ці не знай шло ся, ды і дач ку 
ма лень кую не бы ло з кім па кі-
нуць, та му я ўлад ка ва ла ся ня-
не чкай у дзі ця чы сад. А вы ха-
валь ні кі, як вя до ма, бы ва юць і 
Дзе дам Ма ро зам, і Сня гур кай, 
і клоў нам. Ка лі вяр ну лі ся жыць 
у Мінск, я абы шла ўсе да мы 
куль ту ры, як Але на Ве ра бей, 
з прось бай: «Ну, вазь мі це мя-
не». Вя до ма, ні хто не ўзяў. 
Пра па ноў ва лі роз ныя па са-
ды: эка на міс та, бух гал та ра, 
ка сі ра. «Не, — ска за ла, — не 
ха чу». І за пі са ла ся ў тэ ат раль-
ны гур ток. Менш як праз год 
я, фа нат ка-са ма вуч ка, ужо 
бы ла за гад чы цай ад дзе ла ў 
До ме куль ту ры. А яшчэ праз 
ней кі час прад стаў ля ла кра і-
ну на ўсе са юз ным кон кур се ў 
Ана пе.

— А як на ра дзіў ся ваш 
твор чы псеў да нім?

— Не як пе рад Но вым го-
дам ды рэк тар До ма куль ту ры 
вы клі каў твор чую гру пу, каб 
раз мер ка ваць ро лі. Я, як вя ду-
чая, па він на бы ла па сцэ на рыі 
вый сці на сцэ ну ў тра ды цый-
ным «бе лы верх, чор ны ніз». 
Мне зда ло ся, што гэ та сум на. 
Та му пры бег ла да до му, знай-
шла чыр во ныя бры джы, у якіх 
ка лісь ці вы сту па ла клоў нам у 
дзі ця чым сад ку. На шы ла на іх 
бе лыя га ро шы ны, якія вы ра-
за ла з прас ці ны. Пас ля пры-
га да ла, што на пло це пі шуць 

роз ныя сло вы. Вы ра за ла з той 
жа прас ці ны лі та ры «Л», «Ю», 
«С» і «Я» і так са ма пры шы ла 
да май кі. Мой экс промт гле-
да чы ўспры ня лі на ўра. З та го 
ча су мя не і пра зва лі Лю сяй. 
Так зу сім вы пад ко ва пры шы-
ла са бе твор чае імя.

— Не ба я лі ся быць смеш-
най?

— Не. Я даў но ду ма ла: ча-
му ў нас так ма ла клаў нес, у 
асноў ным клоў ны? І зра зу ме-
ла: на пэў на, та му, што жан-
чы ны ба яц ца быць смеш ны мі, 
па ста ян на азі ра юц ца на чу-
жое мер ка ван не, тур бу юц ца, 
каб усё бы ло «так, як у лю-
дзей». А я заў сё ды імк ну ла ся 
шу каць свой шлях. Да рэ чы, 
штур шок мне да ла Мая Га гу-
лан. Ка лісь ці, 25 га доў та му, 
за гад чы ца клу ба пра па на-
ва ла сха дзіць на яе вы ступ-
лен не. Я та ды не ве да ла, хто 
та кая Мая Га гу лан. Але ўсе 
пай шлі, і я пай шла. Ака за ла-
ся, што на гэ тай жан чы не дак-
та ры ста ві лі крыж, а яна не 
зда ла ся і вы ле чы ла ся бе ад 
ра ку не тра ды цый ным спо са-
бам. Дзя ку ю чы Маі Га гу лан я 
зра зу ме ла, што лю бое пы тан-
не вар та па спра ба ваць вы ра-
шаць ня зве да ным шля хам. І 
ства ры ла свой уні каль ны тэ-
атр гуль ні і клаў на ды «Жарт», 
да яко га пас ля да лу чы ла ся 
ўся мая сям'я.

— Ва ша дач ка скон чы ла 
ін сты тут куль ту ры, сын — 
пра фе сій ны цыр ка вы клоўн. 
Ка лі б вы ў свой час не змя-
ні лі не лю бі мую пра фе сію, 
маг чы ма, і ў ва шых дзя цей 
лёс склаў ся па-ін ша му?

— Так, атрым лі ва ец ца, я 
за сна валь ні ца твор чай ды-
нас тыі Су шыц кіх. За ра зі ла 
клаў на дай усю сям'ю. Ка лі 
да чцэ бы ло тры го дзі кі, яна 
атры ма ла свой пер шы за ро-
бак. Мне трэ ба бы ло быць 
цы ган кай на дзі ця чым свя-
це. Во леч ку не бы ло ку ды 
па дзець, дык я сшы ла ёй 
цы ган скую спад ні цу і ва дзі-
ла за са бой. Сын так са ма 
вы рас на сцэ не, за ку лі са мі. 
Кар' е ра ж яго па ча ла ся з клі-
па пес ні «Мая лю боў — па-
вет ра ны шар» гур та «Бе лы 
Арол». Цыр ку па трэб ны бы лі 
лю дзі для ма соў кі. І Па ша, 
яму та ды га доў 19 бы ло, зу-
сім вы пад ко ва прый шоў ту-

ды за мест сяст ры. У гэ ты час 
пры еха ла зды мач ная гру па 
гур та «Бе лы арол». Шу ка лі 
на га лоў ную ро лю ма ла до га 
ча ла ве ка, па доб на га на Сяр-
гея Іг на та ва — бе ла рус ка га 
жанг лё ра, які ўвай шоў у кні гу 
рэ кор даў Гі не са. Па ды шлі да 
сы на і спы та лі: «Жанг лі ра-
ваць уме еш?» — «Не». — 

«За ты дзень на ву чыш ся хоць 
бы тры ма ша ры ка мі?» Па ша 
пры бег да до му і ска заў: ма-
ма, ву чы мя не жанг лі ра ваць. 
Я ўзя ла тры буль бі ны (ну што 
бы ло пад ру кой), і мы ад ра зу 
па ча лі ву чыц ца. На здым ках 
клі па сын да ве даў ся, што 
пры му зыч ным ву чы лі шчы 
імя Глін кі ад кры ва ец ца цыр-
ка вое ад дзя лен не, і прай шоў 
ту ды ад бор. Не каль кі га доў 
та му на між на род ным кон-
кур се ду эт «Бра ты За сцен-
чы выя» (Па вел Су шыц кі вы-
сту пае ра зам з на пар ні кам. 
— Аўт.) ста лі «За ла ты мі 
клоў на мі Еў ро пы».

Канфлікт баіцца 
жартаў

— Га лі на Ана то леў на, вы 
і це шча, і свяк роў у ад ной 
асо бе. Ёсць ней кі сак рэт, каб 
за ха ваць доб рыя ад но сі ны і 
з абран ні ка мі сва іх дзя цей?

— Як ска за ла ге ра і ня 
філь ма «Маск ва сля зам не 
ве рыць», трэ ба на ву чыц ца кі-
ра ваць тры ма ча ла ве ка мі, а 
пас ля коль касць не мае зна-
чэн ня. Та му ка лі сям'я вя лі кая 
і ты на ла дзіў доб рыя ад но сі ны 

ха ця б са сва і мі му жам і дзець-
мі, то і з зя цем і ня вест кай змо-
жаш знай сці агуль ную мо ву. 
Га лоў нае, каб бы ло жа дан не 
да маў ляц ца.

— А гу мар вам не як да па-
ма гае згла дзіць кан флік ты і 
не па ра зу мен не?

— Без умоў на. Па мя та е це 
пес ню: «Пус кай, капризен ус-
пех, он выбирает из тех, кто 
мо жет пер вым по сме ять ся 
над со бой». Заў сё ды мож на 
лю бую кан флікт ную сі ту а-
цыю згла дзіць ней кім жар-
там у свой ад рас. Мне шчы ра 
шка да лю дзей, якія мар ну юць 
жыц цё на вы свят лен не ад но-

сін, прад' яў лен не прэ тэн зій. 
У мя не ка лісь ці бы ла ма ра 
ства рыць жа но чую клаў на ду. 
Бо чым больш вя сё лых жан-
чын, тым больш шчас лі вых 
сем' яў.

— А як муж ста віц ца да 
ва шых пе ра ўва саб лен няў, 
па ва ро таў лё су?

— Заў сё ды пад трым лі вае. 
Я ад чу ваю на дзей ны тыл за 
пля чы ма. Ана толь — кан-
струк тар. Усё жыц цё ён пра 
неш та ду мае, штось ці пі ша 

і лі чыць. Я не пы та ю ся, што 
ён лі чыць. Але пры му шаю 
яго ха дзіць на на шы кан цэр-
ты (смя ец ца). Бы лі ча сы, ка лі 
муж удзель ні чаў у ся мей ных 
вы ступ лен нях, але ка лі ста лі 
з'яў ляц ца ўну кі, ка мусь ці трэ-
ба бы ло ся дзець з імі. І яму 
гэ ты за ня так, па шчы рас ці, 
больш да спа до бы.

«Ве ру не ве ру —
пра ве ру»

— Га лі на Ана то леў на, па 
тэ ле фо не вы мне ска за лі, 
што вы ра шы лі чар го вы раз 
змя ніць пра фе сію...

— Так, я вы ра шы ла па чаць 
пра ца ваць у маш та бах су све ту. 
Бу ду да па ма гаць лю дзям вы-
хо дзіць з кры зіс най сі ту а цыі і 
рэа лі зоў ваць іх ма ры — пра во-
дзіць май стар-кла сы, як стаць 
ба га тым і шчас лі вым. Мно гія 
ў 40—50 га доў не за да во ле ны 
сва ім жыц цём, але пры гэ тым 
ка жуць, што поз на неш та мя-
няць. Я гэ та га не ра зу мею. Што 
зна чыць поз на? Ча му ча ла век 
у 17 га доў мо жа асво іць но вую 
пра фе сію, на прык лад, а ў 58 — 
не? Ён што, па дур неў за гэ тыя 
га ды, ці што?

Больш за па ло ву лю дзей 
на зям лі не ма юць ма ры. А 
каб ма ру рэа лі за ваць, трэ ба 
яе вель мі дак лад на ўяў ляць. 
Гэ та мож на раз ві ваць у са бе, 
як і ўсе ас тат нія на вы кі. Ка лі 
я па пра шу вас за раз на пі саць 
100 ма раў. Страш на? Я ра ней 
так са ма не маг ла, за га ня ла 
ся бе ў рам кі. А за раз на пі-
шу 101 і рас фар бую роз ны мі 
ко ле ра мі. Ка лі вам ска жуць, 
на прык лад: «Пры клей це зя-
лё ны квад рат у пэў нае мес-
ца па ком па се, і ў вас бу дуць 
гро шы». Боль шасць па смя ец-
ца, раз вер нец ца і пой дзе. А я 
жы ву па прын цы пе: ве ру не 
ве ру — пра ве ру. Усё ж па чы-
на е цца з дум кі.

— А са мі пра што ма-
ры це?

— Ёсць вель мі вя лі кая ма ра 
зва зіць усіх сва іх уну каў у Дыс-
ней лэнд. Я ча мусь ці па рыж скі 
ўяў ляю. На днях мы з дзець-
мі аб мяр коў ва лі, як па е дзем у 
Аў стра лію на ме сяц і бу дзем 
зай мац ца сёр фін гам. Ёсць 
ма ра здзейс ніць кру га свет-
нае па да рож жа. Я ўжо па ча ла 
пра пра цоў ваць са бе марш рут: 
на прык лад, у Япо ніі пла ную 
па пла ваць у ба сей не з са кэ, 
у Тай лан дзе — зняць са ма лёт 
пер ша га кла са са spa-са ло нам 
у ка бі не. У Іс лан дыі ёсць гас-
ці ні ца, зроб ле ная з лё ду. Я не 
ду маю, што на доў га там спы-
ню ся. Але па гля дзець ці ка ва. 
Як ба чы це, кру га свет нае па да-
рож жа мо жа быць ак ту аль ным 
у лю бым узрос це. Але яшчэ не-
каль кі га доў та му так да лё ка 
ма рыць я не ад важ ва ла ся.

Ма ру пра та кую ся дзі бу за 
го ра дам, дзе мы з му жам і 
дзе ці са сва і мі вя лі кі мі сем' я-
мі жы вём по бач, але асоб на. 
А па блі зу з на шы мі да ма-
мі — за ла мес цаў на 150 з 
паў круг лай арэ най-сцэ най, 
дзе кож ны з нас мог бы ся бе 

рэа лі зоў ваць, зай мац ца сва-
ёй спра вай. 

Я ўжо знай шла спо саб 
ажыц ця віць свае ма ры. Ка-
жуць, быц цам бы кры зіс у 
лю дзей. Але я зра зу ме ла, 
што бы ло б жа дан не за ра біць 
гро шы, маг чы мас ці зной дуц-
ца. Вось у нас 6 да рос лых 
ча ла век у сям'і і як мі ні мум 7 
но вых пра ек таў на ве ра сень. 
Зяць аран да ваў у Ра даш ко ві-
чах за кі ну ты кі на тэ атр «Мір». 
Пла нуе зра біць там ка ра о ке-
бар, пра во дзіць дыс ка тэ ку як 
для да рос лых, так і для дзя цей 
з ге ро я мі роз ных муль ці каў. У 
дач кі — пра ект па зна валь ных 
пра грам па шко лах. Сын ця-
пер гаст ра люе з цыр кам-ша-
пі то. Ён мне па за ўчо ра ска заў, 
што яшчэ бу рэн нем свід ра він 
бу дзе зай мац ца. Ня вест ка 
вы кла дае ў мас тац кай сту-
дыі. Ня даў на яна, ма ці чац вя-
рых дзя цей, пад рых та ва ла ся 
да цэнт ра лі за ва на га тэс ці-
ра ван ня і на роў ных умо вах 
са школь ні ка мі па сту пі ла ў 
ін сты тут. Сё ле та ў яе но вы 
пра ект — ін тэр' ер ныя ляль кі, 
якія яна ле піць сва і мі ру ка мі. 
І ва лен нем па ча ла зай мац ца, 
кар ці ны з воў ны ро біць. Яна 
як раз за раз на чар го вых кур-
сах. Уся го мож на да біц ца, ка лі 
пра ца ваць і ма рыць. Ма ры ж 
па дат ка мі не аб кла да юц ца.

Тры га дзі ны з ба бу ляй-клаў-
не сай і яе ўну ка мі пра ля це лі 
не за ўваж на. Мы гуш ка лі ся на 
арэ лях, бе га лі з гор кі, елі ма-
ро жа нае, спя ва лі, пры мя ра лі 
яр кія кас цю мы і па ры кі, рас-
фар боў ва лі ад но ад на му шчо-
кі чыр во най па ма дай. ...Вось 
з пра цы вяр нуў ся Ана толь 
Су шыц кі, за сва і мі сы ноч ка мі 
прый шла дач ка Воль га. Па куль 
мы зна ё мім ся, Га лі на Ана то-
леў на пра цяг вае ка ман да ваць 
па ра дам: «Хто збя рэ кас цю мы 
і па ры кі з пад ло гі — та го ча кае 
сюр прыз». Шчы ра пры знац ца, 
ні ко лі не ба чы ла, каб дзе ці з та-
кой ах во тай, на вы пе рад кі, кі ну-
лі ся на во дзіць па ра дак. «Што 
за сюр прыз?» — ці ка вім ся ў 
Га лі ны Ана то леў ны. «Я яшчэ 
не вы ра шы ла, — інт ры гуе. — 
Маг чы ма, мы з му жам за раз 
пой дзем у двор і за ка па ем там 
не каль кі ка пе ек. А по тым ра зам 
з уну ка мі бу дзем шу каць скарб. 
За тым я па вя ду іх у кра му (гэ та 
цэ лае дзей ства: мы ста но вім ся 
па ра мі і спя ва ем пес ні), і кож ны 
вы бе ра свае лю бі мыя цу кер кі. 
А я бу ду лю ба вац ца, як яны 
вы бі ра юць. Ве да е це, мож на ж 
бы ло ад ра зу ска заць: та му, хто 
пры бя рэц ца, я куп лю 100 гра-
маў цу ке рак. Але ж гэ та зу сім 
не ці ка ва».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
dryla@zviazda.by

У ква тэ ры клаў не сы не каль кі мя хоў з яр кі мі кас цю ма мі ды па ры ка мі. 
Уну кі лю бяць іх да ста ваць і пе ра апра на цца.

«Я не ба ю ся вы гля даць смеш най»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ»)

«Лі чу, што клаў нес 
па він на быць больш. 
Бо чым больш вя сё лых 
жан чын, тым больш 
шчас лі вых сем' яў».

«Дзе ці, зра бі це сум ныя тва ры. А ця пер вя сё лыя, за ка ха ныя...»
Ад но за да валь нен не на зі раць, як ар тыс тыч на ма лыя вы кон ва юць ба булі ны ка ман ды.

Сваю за да чу як ба бу лі Га лі на Ана то леў на ба чыць не ў тым, 
каб на пя чы ўну кам та зік блі ноў.


